

通鉴学思录

礼正则国安

喻清泰

刘邦当了皇帝后,群臣饮酒争功,喝醉了大呼小叫,拔剑击柱,刘邦毫无办法。

叔孙通到孔子的家乡鲁地,找了三十个精通礼仪的儒生进京,加上自己的弟子和朝中宦官乐官等共百余人,到野外空旷之地,演练朝臣朝拜皇帝的礼仪。

国事搞定,家事又让刘邦头疼了。原来,刘邦之父刘太公也住在京城,刘邦五日一见,行父子礼。

太公行礼就名正言顺了。司马光在《资治通鉴》中评论这两件事说:“礼为物大矣!用之于身,则动静有法而百行备焉;用之于家,则内外有别而九族睦焉;用之于乡,则长幼有伦而俗化美焉;用之于国,则君臣有序而政治成焉;用之于天下,则诸侯服顺而纲纪正焉。”

赵惠(xt)主持国丧重礼仪。《后汉书·赵惠传》载:东汉建武中元二年(公元57年),太尉赵惠主持光武帝刘秀丧事。当时礼仪不备,诸侯王与太子刘阳坐在一起恸哭,君臣不分;藩国使臣出入官院与朝臣无别,内外不分。

范仲淹以礼仪谏天子。《宋史·范仲淹传》载:宋仁宗天圣七年(公元1029年)冬至,仁宗率百官上皇太后寿于会庆殿,然后御天安殿受百官朝拜。



绘制 李玉明

县一带)通判。他不计个人荣辱进退,极力匡正朝廷礼仪,是因为明白礼仪对于国家安危的重要性,正所谓“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”也!

郝处俊谏劝高宗重礼教。《旧唐书·郝处俊传》载:唐高宗上元元年(公元674年)九月某日,高宗李治设宴大会群臣。为调节宴会气氛,诏令将乐队分为东西两厢,次子雍王李贤为东厢领队,三子周王李显为

西厢领队,比赛乐器鼓吹,一决胜负。中书侍郎郝处俊谏劝道:“二王春秋尚少,志趣未定,当推梨让枣,相亲如一。今分二厢,递相夸竞,非所以崇礼义,劝敦睦也。”

那年那月

十六岁,我报名入朝作战

□ 鹿程三

1951年春节前后,举国上下反对美帝国主义的侵略行为,各行各业写标语、画漫画、举行游行示威,抗议美国把战火烧至我国边境。

当时我16岁,为了报效祖国,父亲领我去报名参军。4月8日,我们村召开群众大会,欢送我们五人参军。

第二天,我们乘坐马车去距离我们村20公里的县城报到,每到一村,都是横幅、秧歌、排鼓、口号迎接。到县城以后,更是热闹:县城那个大广场人山人海,场面十分壮观。

第三天,我们到了洛阳,被编入洛阳独十团,换上了军装,穿上了农民做的布鞋,每人发一条粗布棉被,还发了9000元(旧币,相当于现在的9角钱)津贴。

当时,不仅有文化干事采访我,而且我们村农会主席郝右还来洛阳看望我们村五位参军同志。指导员为此专门召开了一个座谈会。

数天后,我们坐火车到许昌开始练兵。在4个月的军事训练中,我荣获全连百米射击第一名,3枪打了27环,受到营里表扬。我参军的经过刊登在当时的一家军内报纸上,题目是《小鹿的故事》。

1951年9月初,我们乘坐军用列车,向鸭绿江边的安东市(今辽宁丹东)开去。

10月5日,我们部队召开誓师大会。10月6日下午6点,开始过江。我们1000多人的部队,每人背着20多公斤的背包,在欢送人群的欢呼声中,唱着雄赳赳气昂昂的乐曲,跨过鸭绿江大桥。

在过大同江的时候,敌机连续投掷照明弹,首长要求:水里有冰块不能脱鞋,也不能脱棉裤,五人一组手拉手前进。当时我16岁,我的班长朱来福是共产党员,特别关照我,他拉着我的手在水里一步一步地前进。

我们就是这样走啊走啊,朝鲜的三千里江山,我们用两条腿背着背包走了一半,到达开城前线,参加开城保卫战。我被编入63军187师559团后勤担架连,每天从团后勤到前沿,从前沿到团后勤,不分昼夜地抬伤员、抬烈士、运弹药、抬木料,在枪林弹雨中,在烈士的血泊中来回穿梭。

今年7月27日是抗美援朝胜利60周年纪念日,我更加思念牺牲在朝鲜的战友们。每年7月27日这一天,我就面向东北方,含泪默哀:阵亡的战友呀,你们的血没有白流,祖国强大了!你们安息吧!(作者为洛阳铜加工厂退休工人,现居孟津县会盟镇老城村)

若有所思

树上月 月下树

□ 张会丽

穿过叶子看月亮,月亮有不同形状:透过女贞看月亮,它是一块块碎片,随风飘荡;透过松树看月亮,它是一盏盏冰灯,松针是手柄;透过柳树看月亮,它是弯弯美目,清亮透彻。

树上月,光洁美好,温润如玉。游子们远离家乡,一轮明月可寄相思。为什么古往今来人们都望月思乡,或许因为共同的民族文化基因早已融入骨血中。

月下树,美妙得无与伦比。月下的树,春天是清香的,夏天是阴凉的,秋天是浪漫的,冬天是倔强的。她们披上一层皎洁月光作羽衣,轻舞曼妙;扯上一片月光作水袖,舞尽清风。

望望树上月,胸怀天空,学会包容;看看月下树,脚踏实地,知道沉淀。



老兵方阵 cccx47 摄于周王城广场

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

诚聘
◆中级、高级职称工程和经济技术人员;
◆建筑、公路、市政、机电专业的二级、一级建造师。
要求社保关系须转入我公司统一缴纳,待遇面议。
联系人:张经理
电话:63952127 18638865576

洛阳高新区重要建设项目公示
洛阳高新实业总公司拟在洛阳高新区建设新华东路(河洛路-滨河北路)项目,现申请办理建设用地规划许可证。
南至:滨河北路
北至:河洛路
三、规划用地性质:道路用地
四、公示时间:自登报之日起七天
五、监督电话:洛阳高新实业总公司:64111713
洛阳高新区土地规划和建设服务局:64323611
洛阳高新区土地规划和建设服务局

洛阳高新区重要建设项目公示
洛阳高新实业总公司拟在洛阳高新区安康路西侧建设高压防护走廊项目,现申请办理建设用地规划许可证。
南至:滨河北路
北至:河洛路
三、规划用地性质:绿化防护绿地
四、公示时间:自登报之日起七天
五、监督电话:洛阳高新实业总公司:64111713
洛阳高新区土地规划和建设服务局:64323611
洛阳高新区土地规划和建设服务局

遗失声明
●洛阳市味辉汽车运输有限公司遗失车辆购置税完税证,号码:6410619113,车牌号:豫C69600车型为江淮。
●洛阳市涧西区财务开发公司遗失车辆购置税完税证,号码:719869,车牌号:豫C66891,车型为微型普通客车。
●洛阳市涧西区财务开发公司遗失车辆购置税完税证,号码:719872,车牌号:豫C66892,车型为微型普通客车。
●邵惠明遗失车辆购置税完税证,号码:1888949,车牌号:豫C71777,车型为奥迪。
●郭景顺遗失车辆购置税完税证,号码:7410211665,车牌号:豫C94132,车型为小型普通客车。
●沈珂珂遗失车辆购置税完税证,号码:8411217782,车牌号:豫C2E017,车型为奥迪。
●沈珂珂遗失车辆购置税完税证,号码:7410579342,车牌号:豫C8L327,车型为丰田。
●遗失车辆购置税完税证,号码:841024176,车牌号:豫CQ4568,车型为解放。
●洛阳市坤义太阳能科技有限公司遗失车辆购置税完税证,号码:6410602256,车牌号:豫CP6917,车型为本田。
●张占强遗失车辆购置税完税证,号码:10411258501,车牌号:豫C99231,车型为中联。
●周雷雷遗失车辆购置税完税证,号码:6410598221,车牌号:豫CVA721,车型为雪佛兰。
●洛阳大欣运输有限公司遗失车辆购置税完税证,号码:8411182487,车牌号:豫C78377,车型为陕汽。
●陈玉军遗失车辆购置税完税证,号码:15225573232,车牌号:豫C8R052,车型为江铃。
●郭嫣遗失车辆购置税完税证,号码:8410261210,车牌号:豫CPN763,车型为朗逸。

洛阳高新区重要建设项目公示
洛阳高新实业总公司拟在洛阳高新区新华东路与滨河北路交叉口西北侧建设雨水泵站项目,现申请办理建设用地规划许可证。
南至:滨河北路
北至:绿化控制线;西至:用地界;南至:滨河北路及绿化控制线;北至:绿化控制线。
三、规划用地性质:排水设施用地
四、公示时间:自登报之日起七天
五、监督电话:洛阳高新实业总公司:64111713
洛阳高新区土地规划和建设服务局:64323611
洛阳高新区土地规划和建设服务局